



# ЖУРНАЛИСТИКА И СВЯЗИ С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ JOURNALISM AND PUBLIC RELATIONS

УДК 070:316.7:61

DOI 10.52575/2712-7451-2022-41-2-179-192

## Российская медицинская журналистика: историческая традиция и актуальные тенденции

Воскобойникова А.П., Ушакова С.В., Рязанцев В.А.

Белгородский государственный национальный исследовательский университет,  
Россия, 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85

E-mail: [voskobojnikova@bsu.edu.ru](mailto:voskobojnikova@bsu.edu.ru); [S.Ushakova@bsu.edu.ru](mailto:S.Ushakova@bsu.edu.ru); [vadiushka1@yandex.ru](mailto:vadiushka1@yandex.ru)

**Аннотация.** Текущая ситуация в мире, связанная с пандемией COVID-19, сформировала масштабный запрос аудитории на медицинскую информацию, что повлияло на актуализацию медиаисследований в области репрезентации средствами массовой информации медико-социальной проблематики. Обзор основных тенденций медицинской журналистики предполагает ретроспективный взгляд на формирование этого специализированного сегмента массовой информации, характеристику ключевых этапов и особенностей её становления, что, наряду с общим обзором структурно-содержательных особенностей современных медико-просветительских информационных ресурсов, и является предметом данного исследования. Учитывая недостаточность исследований в данном направлении, работа очерчивает исторический контекст развития периодических изданий медицинской направленности в России, показывает взаимосвязь развития медицинской науки, социальных ценностей и представлений и процесса становления медицинской журналистики в России. Анализ на этом фоне особенностей подачи медицинской информации в средствах массовой коммуникации, в том числе региональных, с учетом глобальной кризисной ситуации пандемии COVID-19 как в содержательно-тематическом плане, так и с точки зрения реализуемых форматов показал востребованность медицинской журналистики массовой аудиторией, проблемно-тематическую и форматно-жанровую дифференциацию контента, а также запрос на экспертное мнение и усиление субъективно-личностного начала в публикациях.

**Ключевые слова:** репрезентация контента, медицинская журналистика, медицинская проблематика в СМИ, медицинские блоги, медицинское просвещение, научно-популярные издания

**Для цитирования:** Воскобойникова А.П., Ушакова С.В., Рязанцев В.А. 2022. Российская медицинская журналистика: историческая традиция и актуальные тенденции. Вопросы журналистики, педагогики и языкознания, 41(2): 179–192. DOI: 10.52575/2712-7451-2022-41-2-179-192

## Russian Medical Journalism: Historical Tradition and Current Trends

Alina P. Voskobojnikova, Svetlana V. Ushakova, Vadim A. Ryazantsev

Belgorod National Research University  
85 Pobeda St, Belgorod 308015, Russia

E-mail: [voskobojnikova@bsu.edu.ru](mailto:voskobojnikova@bsu.edu.ru); [S.Ushakova@bsu.edu.ru](mailto:S.Ushakova@bsu.edu.ru); [vadiushka1@yandex.ru](mailto:vadiushka1@yandex.ru)

**Annotation.** The current situation of the COVID-19 pandemic has formed a large-scale audience demand for medical information, which has affected both the media agenda, which significantly increased the



number of publications on social and medical topics, and the actualization of media research in the field of representation of medical and social issues by modern mass media. A review of the main trends in currently actively developing medical journalism suggests a retrospective look at the formation of this specialized segment of the mass media, a description of the key stages and features of its formation, which, along with a general description of the structural and content features of modern medical and educational information resources, is the subject of this article. Given the lack of research in this area, the work outlines the historical context for the development of medical periodicals in Russia, shows the relationship between the development of medical science, social values and ideas, and the process of formation of medical journalism in Russia. Against this background, an analysis of the features of the presentation of medical information in modern mass media, including regional ones, taking into account the global crisis situation of the COVID-19 pandemic, both in terms of content and thematic terms, and in terms of the formats being implemented, showed the continuity of the tradition and the demand for mass medical journalism. audience, and also made it possible to identify its modern specifics, namely the problem-thematic and format-genre differentiation of content, as well as the request for expert opinion and the strengthening of the subjective principle in publications.

**Keywords:** the popularization of medical knowledge, medical journalism, medical issues in the media, medical blogs

**For citation:** Voskoboynikova A.P., Ushakova S.V., Ryazantsev V.A. 2022. Russian Medical Journalism: Historical Tradition and Current Trends. *Issues in Journalism, Education, Linguistics*, 41(2): 179–192 (in Russian). DOI: 10.52575/2712-7451-2022-41-2-179-192

## Введение

Здоровье как ключевой фактор благополучия человека осознается в настоящее время как базовая ценность и социума, и индивидуума. Понимание здоровья как основного слагаемого качества жизни, особенно остро осознаваемое в глобальной кризисной ситуации пандемии COVID-19, выводит на новый уровень информационные запросы и ожидания массовой аудитории и объясняет востребованность медицинской информации не только её прагматической, но и мировоззренческой значимостью, что, в частности, проявилось в отношении населения к такой проблеме, как вакцинация.

По данным ряда исследователей [Игнатьева и др., 2014], здоровье более чем на 50 % обусловлено осознанным отношением к нему самого человека, его валеологической культурой и сформированными полезными привычками, в то время как негативное влияние окружающей среды на здоровье оценивается в 25 %. Отмеченное положение дел подчеркивает необходимость широкой представленности темы здоровья и здорового образа жизни в общественном дискурсе как основной среде формирования ответственного отношения к этому ресурсу со стороны как человека, так общества и государства. При этом понимание здорового образа жизни в общественном дискурсе должно вести к представлению о том, что здоровый образ жизни – это «не только соблюдение медико-социальной активности, искоренение вредных привычек, правильное питание и т. д., а, прежде всего, использование материальных и духовных условий в интересах здоровья, гармонического физического и духовного развития человека» [Лядова А.В., Лядова М.В., 2017, с. 1509]. Именно в такой перспективе следует рассматривать задачи средств массовой коммуникации, реализующих не только информационную, но и мировоззренческую (культуроформирующую) функцию.

В настоящее время изучение медицинской журналистики представлено фрагментарно – либо как одного из сегментов системы современных СМИ в теоретико-типологических исследованиях, в частности в работах А.И. Аكوпова [1986], Е.П. Прохорова [2011], либо же преимущественно как осмысление частного опыта СМИ в освещении текущей пандемии COVID-19 [Готовкина, 2021; Донских, 2021; Романов и др., 2021].

Одним из аспектов осмысления опыта и задач медицинской журналистики является ретроспективный взгляд на реальную ситуацию с учётом исторического опыта её разви-

тия, который представлен в диссертационных исследованиях М.М. Левита [1963] и О.В. Коланьковой [1998], указывающей, в свою очередь, исторические труды Д.Н. Жбанкова (1928 г.) и Я.А. Чистовича (1861 г.). В целом же рассматриваемый сегмент журналистики исследован недостаточно – как в историческом, так и в актуальном аспектах.

Цель исследования – продемонстрировать обусловленность становления медицинской журналистики в России социально-исторической ситуацией, определить особенности её текущего состояния в актуальном контексте и выявить наиболее значимые тенденции и задачи её развития

### **Объекты и методы**

Объектом исследования выступает медицинская журналистика как специализированная подсистема и как проблемно-тематическая область средств массовой коммуникации. Предметом исследования являются тенденции развития современной медицинской журналистики в её структурно-формальных и содержательно-тематических аспектах.

Основу методологической базы составляет описательный метод, обеспечивающий необходимый уровень интерпретации эмпирического материала в соответствии с поставленными задачами. Сбор эмпирического материала включал использование методов мониторинга СМИ, контент-анализа, а также применение отдельных приёмов количественного метода.

Эмпирическая база статьи опирается на публикации российских специализированных изданий («Наркология», «Психиатрия», «Консультативная психология и психотерапия», «Биофармацевтический журнал»), а также научно-популярных журналов («Наука и жизнь», «В мире науки», «Химия и жизнь – XXI век», «Экология и жизнь» и др.); публикации различных электронно-сетевых изданий и блогеров, а также печатной прессы и различных средств массовой коммуникации региона («Белгородская правда», «Белгородские известия», «Белпресса», «Открытый Белгород», «FONAR.TV», информационное агентство «Бел.Ру», Telegram-канал «Белгород № 1», сюжеты ТРК «Мир Белогорья» и ГТРК «Белгород») за период с ноября 2019 по ноябрь 2021 года.

### **Результаты и дискуссия**

Более чем двухсотлетняя история отечественной медицинской журналистики отражает и историю медицины как науки, и социально-гуманитарные аспекты развития здравоохранения, и развитие самой философии здоровья и современной медицины, базирующихся в настоящее время на доказательности, профилактике и персонализации и предполагающих активную позицию самого человека.

Актуальная классификация современных медицинских ресурсов включает профессиональные узкоспециализированные журналы, социально ориентированные ресурсы, научно-популярные медицинские издания, медицинские блоги и форумы, сайты медицинских консультаций, электронные магазины медицинского профиля, медицинские сервисы.

Анализ контента научно-популярных изданий позволил выделить основные тематические линии, такие как репрезентация научно-медицинской информации и новых медицинских технологий, социальные и этико-правовые проблемы, личность современного врача, практические рекомендации по профилактике заболеваний и здоровый образ жизни, а также проблемные области, требующие профессионального освещения в средствах массовой коммуникации, в числе которых совершенствование системы здравоохранения, пропаганда принципов доказательной медицины, необходимости диспансеризации и вакцинации и ряд других.

В рассматриваемом массово-информационном сегменте наблюдаются позитивные и долгосрочные тенденции расширения и дифференциации в общественном дискурсе медицинской проблематики, повышения качества медико-социальной информации, эффективного представления для профессиональной и массовой аудитории актуальной медицинской информации с учетом возможностей новых медиа.

### ***Ретроспективный обзор становления медицинской периодики в России***

Первоначальный период развития отечественной медицины связывается с реформаторской деятельностью Петра I в XVIII в., когда по его инициативе появились первые медицинские учреждения, а затем на протяжении почти всего столетия шли такие процессы, как централизация медико-санитарного дела, становление профессии врача, издание книг и различных руководств по медицине. Накопленный опыт и потребности формировавшегося научно-профессионального сообщества способствовали появлению в 1792 году первого отечественного медицинского журнала – «Санкт-Петербургские Врачебные Ведомости», просуществовавшего до 1794 г. Инициаторами издания стали профессор патологии и терапии Медико-хирургического училища Ф.И. Уден и врач Ф.К. Клейнеш, редактировал же издание И.Д. Герстенберг. Журнал ориентировался прежде всего на запросы практической медицины и содержал рекомендации по лечению конкретных болезней и сведения об их этиологии [Санкт-Петербургские..., 1900].

Выход следующего по хронологии журнала – «Медико-физический журнал, или Труды высочайше утвержденного при Московском университете Общества соревнования врачебных и физических наук» – датируется 1808 г. (издатели И.Ф. Венсович, В.М. Котельницкий, В.П. Ризенко, Москва). Издание, направленное на «распространение общепользных сведений по части врачебных и физических наук» [Акопов, 1986, с. 32], существовало до 1821 г., но считать его журналом в строгом смысле всё же было бы проблематичным, поскольку главный признак – периодичность – выдерживался далеко не всегда.

Подобная цель – «способствовать распространению в России врачебных познаний, необходимо нужных сколько для сохранения народного здоровья...» [Акопов, 1986, с. 35] ставилась и перед инициированным Медико-хирургической академией в Петербурге в 1811 г. изданием «Всеобщий журнал врачебной науки», в течение пяти лет своего существования (до 1816 г.) выдерживавшего периодичность: журнал выходил шесть раз в год.

Следующим этапом считается появление в Москве «Вестника естественных наук и медицины», выходившего с периодичностью четыре раза в год с 1828 по 1832 гг.; издателем выступил профессор Московского университета А.А. Иовский. Первоначально его основное содержание составляли переводы из иностранных журналов, но впоследствии в нём печатались и оригинальные сочинения русских медиков, в частности именно здесь впервые были опубликованы труды выдающегося отечественного хирурга Н.И. Пирогова [Воскобойникова, 2019].

Параллельно с этим изданием, с 1827 по 1829 гг., в Москве издавались «Врачебные записки», структура и содержание которых были более дифференцированными. Журнал состоял из публикаций по основным направлениям тогдашней медицины – терапии, хирургии, акушерству, патологии и др., а также включал публикации по медицинским наукам, относившимся к вспомогательным, таким как патологическая анатомия или физиология. Характерно, что именно в этом издании, которое осуществлял государственный чиновник доктор М.А. Маркус, занимавший должность инспектора Голицынской больницы, появились такие жанровые формы, как врачебная история, материалы, которые можно отнести к хронике, а также незначительные по объёму материалы, отражавшие разные стороны профессиональной повседневности и квалифицировавшиеся как смесь [Воскобойникова, 2019].

В рассматриваемый период выходили и частные медицинские журналы, характерным свойством которых была краткость существования, главным образом из-за нехватки денежных средств. Среди наиболее заметных исследователи называют ежемесячный «Терапевтический журнал» (1837–1846 г.), издававшийся и редактировавшийся И.А. Зацепиным, профессором Московской медико-хирургической академии, и включавший как перепечатки из различных изданий, так и оригинальные произведения отечественных медиков.

Представленный обзор медицинской периодики первой половины XIX в. позволяет констатировать стихийность появления и неопределенность существования медицинских журналов, зависевших от организационных и материальных возможностей их издателей при недостаточной поддержке со стороны власти. На этом фоне особое значение приобретает история «Военно-медицинского журнала», учреждённого с учётом государственных интересов в 1823 г. и существующего до настоящего времени. Основанием журнала занимался Медицинский департамент Военного министерства, сегодня его издание осуществляет Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова. Журнал практически на протяжении всей своей истории отличается строгой периодичностью, а объявленная при его основании концепция, как отмечает А.И. Акопов, заключалась в объединении как общепрофессиональной информации, так и практического опыта и предполагала «оригинальные рассуждения по всем частям внутреннего и наружного врачевания, имеющие целью клиническую пользу с приновлением, где нужно, к военной медицине» [Акопов, 1986, с. 33].

Время с 1850-х по 1880-е гг. рассматривается исследователями как период типологического становления медицинских изданий. Развитие и укрепление системы медицинских учреждений, повышение научного уровня медицины, расширение практического опыта естественным образом способствовали дифференциации медицинских знаний, разделению видов медицинской деятельности и появлению новых медицинских специализаций, что стимулировало качественные и количественные изменения медицинской периодики, а именно формирование подсистемы медицинских изданий.

Так, 1860–1870-е гг. стали временем учреждения первых отраслевых журналов в отечественной медицине, наиболее значимыми из которых стали «Фармацевтический журнал» (1864), «Архив судебной медицины и общественной гигиены» (1865) [Игнатьева и др., 2014], а также «Журнал для нормальной и патологической гистологии, фармакологии и клинической медицины» (1870–1872-й гг.) – ежемесячное издание Медико-хирургической академии в Петербурге; выходивший дважды в месяц «Московский врачебный вестник» (издавался Физико-медицинским обществом при Московском университете, 1873–1876-й гг.), включавший не только научные публикации, но и протоколы заседаний самого Общества.

Эта трансформация складывавшейся подсистемы – от периодических изданий общемедицинского содержания к отраслевым, посвященным отдельным направлениям медицины, способствовала также становлению профессионального медицинского дискурса: в медицинских журналах выработывалась собственная академическая традиция, складывалось жанрово-тематическое разнообразие.

Опираясь на исследование М.М. Левита, можно сделать вывод о том, что активное накопление в отраслевых медицинских журналах профессиональной и научной информации требовало появления такого академического жанра, как обзор специальной литературы, а следующим этапом развития стало осознание необходимости создания реферативного журнала [Левит, 1963]. Эту задачу взяло на себя московское Общество русских врачей, в 1874 г. начавшее издание «Медицинского обозрения» [Большая медицинская..., 1980, с. 377]. Роль данного журнала для профессионально-академического сообщества была столь значимой, что к 25-летию издания его редактор, доктор медицины В.Ф. Спримон, был удостоен звания Почётного доктора.

Таким образом, в указанный период возникают условия для формирования в печати России особой подсистемы медицинских журналов, что выразилось в появлении типологически новых изданий – новых как в содержательно-тематическом аспекте, охватывающих различные отрасли медицины, так и в функциональном аспекте, более дифференцированных по целевой направленности и по аудитории: массовые, профессиональные, научные, практические и информационные. Вслед за содержательным развитием совершенствовалась и их структура, стремившаяся к чёткости и проблемно-тематической определённости, совершенствовалось и их жанрово-стилистическое своеобразие.

Следует подчеркнуть, что в пореформенной ситуации в России социальная роль журналов повышалась, и на этом этапе дальнейшее развитие медицинской журналистики во многом обусловлено социально-историческими процессами в российском обществе.

Последние два десятилетия XIX в. стали для отечественной медицины периодом подъёма, что во многом связано с развитием науки в целом, способствовавшей, с одной стороны, появлению новых медицинских отраслей, а с другой – появлению нового понимания природы здоровья и болезней, а также нового понимания места медицины в обществе. Указанный период ознаменовался также созданием целого ряда научных и учебных заведений, лабораторий и клиник [Акопов, 1986, с. 37]. Движение России к индустриализации, новые социально-политические приоритеты включили здоровье населения в список общественно значимых ценностей и, соответственно, стимулировали интерес к этой проблемно-тематической области [Левит, 1963, с. 87], что также способствовало выделению в общей структуре общественного дискурса новой его разновидности – социально-медицинского дискурса, способствовавшего в конечном итоге пониманию здоровья как социально и лично значимой ценности, требующей ответственного отношения и со стороны общества, и со стороны индивидуума.

Как уже было отмечено выше, «по целевому назначению русские медицинские журналы в этот период были относительно однородными. Их можно разделить на два типа: ряд изданий тяготел к научно-теоретическому типу, другие – к практическому» [Воскобойникова, 2019, с. 9].

Развитие системы медицинской помощи населению, организация фельдшерских пунктов, земских больниц в конце XIX века способствовали появлению в 1890-х гг. специализированных журналов для медицинского персонала – акушеров, фельдшеров, медицинских сестер, санитарок («Акушерка», «Фельдшер», «Фельдшерский вестник»).

На этом этапе своего развития медицинские журналы (прежде всего «Архив судебной медицины и общественной гигиены», «Врач», «Фельдшерский вестник») выполняли важную прогрессивную социально-просветительскую функцию: «помимо собственно медицинской информации в этих журналах проповедовались гуманистические идеалы справедливости, добра, свободы и равенства, которые рассматривались как священный долг медицины и врачей. Эта система ценностей надолго определила отношение российского общества и к самой профессии врача, в котором всегда видели гуманного, образованного, просвещенного человека», который «запечатлен и в произведениях отечественной литературы, изобразительного и киноискусства практически на протяжении всего XX века» [Большая медицинская..., 1980, с. 241; Воскобойникова, 2019, с. 9-10].

К началу XX века в России насчитывалось уже более 150 медицинских периодических изданий – как общих, так и специализированных научно-медицинских, а также изданий, посвященных вопросам социальной гигиены и общественного здравоохранения. Первая мировая война привела к резкому сокращению медицинской периодики. Но общий подъём медицинской науки в СССР после Октябрьской революции способствовал как количественному росту периодических медицинских изданий, так и существенному повышению их научно-концептуального уровня.

Великая Отечественная война поставила насущную задачу распространения практически ориентированных медицинских знаний и опыта военной медицины, что, безусловно, повлияло на издательскую деятельность в области медицины. В этот период в «Медгизе», специализированном государственном издательстве медицинской литературы, вышел целый ряд актуальных монографических изданий, таких как, например, «Заметки по военно-полевой хирургии» под редакцией известного советского хирурга и заслуженного деятеля науки РСФСР С.С. Юдина (1941 г.), «Военная оториноларингология» академика АМН СССР В.И. Воячека, выдержавшая несколько переизданий, и других.

Особое значение приобрели не носившие периодического характера различные руководства и методические рекомендации для рядовых работников медсанчастей, многие

из которых не имели специального медицинского образования и получили лишь первичную подготовку на экстренных курсах (в качестве примера назовём «Руководство для операционных и перевязочных сестер» С.М. Рубашёва, 1944 г.). Такие практические пособия были чрезвычайно востребованы и на фронте, и в тылу.

И тем не менее, несмотря на чрезвычайный военный период, продолжали выходить специализированные периодические медицинские издания. Среди них специализированные «Акушерство и гинекология», «Вестник офтальмологии», «Вестник хирургии им. И.И. Грекова», «Хирургия», «Вопросы нейрохирургии», «Госпитальное дело», «Клиническая медицина», «Журнал микробиологии, патологии и инфекционных болезней», «Медицинская сестра», «Педиатрия», «Проблемы туберкулеза», «Фармакология и токсикология», «Фармация», «Фельдшер и акушерка», а также общепрофессиональные журналы «Советская медицина», «Советское здравоохранение».

В 1950-е гг. в Советском Союзе были учреждены новые специализированные медицинские журналы, что во многом было обусловлено и достижениями научно-технического прогресса, и осознанием новых задач социального развития, а также дальнейшим процессом дифференциации и специализации медицины. Это ярко отразилось даже в названиях таких журналов, как «Антибиотики» (1948–1956), «Вопросы вирусологии» (с 1956), «Грудная хирургия» (с 1959), «Вопросы ревматизма» (с 1961) и др.). А к 1973 г. насчитывалось уже 98 специализированных медицинских журналов, выходивших во всех союзных республиках. Отметим также, что именно в этот период, в 1954-м году, специальным постановлением секретариата ЦК КПСС был учрежден и самый популярный массовый журнал медико-просветительской направленности – «Здоровье».

Краткий исторический обзор периодических медицинских изданий в России позволяет сделать вывод, что развитие отечественной медицинской журналистики во многом обусловлено как историческим развитием отечественной медицины, в том числе её дифференциацией и трансформацией концептуальных основ, так и осознанием её социальной значимости, способствовавшим развитию основ массового медицинского просвещения. Отметим также важность внимания государственной власти и её поддержки этой отрасли журналистики.

### ***Медицинская журналистика в современной России и в регионах (на примере Белгородской области)***

В настоящее время в Российской Федерации насчитывается более 55 медицинских изданий, которые подразделяются на две большие группы: узкоспециализированные издания для медицинских работников и научно-популярные издания для населения. В реестр актуальных входят журналы узкой направленности, такие как «Наркология», «Психиатрия», «Консультативная психология и психотерапия», «Биофармацевтический журнал» и другие. Различные аспекты современной медицины отражаются также в научно-популярных журналах – это «Наука и жизнь», «В мире науки», «Химия и жизнь – XXI век», «Экология и жизнь» и другие. В научно-популярной журналистике именно проблематика наук о жизни, включающая вопросы здоровья и медицины, является самой востребованной, и в структуре медиапотребления научно-популярной информации на такие публикации приходилось до 30 % [Штепа, 2007].

Подчеркнём, что определенная корпоративная замкнутость медицинского сообщества, необходимость специальных знаний и опыта в сложившейся традиции предполагали высокую степень фильтрации информации, её тщательную проверку и исторически тяготели к книжно-академической стилистике даже в популярных изданиях.

Качественный анализ освещения в средствах массовой информации медицинской проблематики, проведенный в 2009-м году исследователями МГУ, позволил утверждать, что «пока в российской журналистике в целом нет четкого представления о границах проблемы и полноты понимания ее сущности, нет приоритетов в построении общего концеп-



та, а также осознания того, кто есть главный субъект общественного здоровья и к кому следует обращать основные потоки информации. Российская информационная индустрия центробежна. За редкими исключениями прессе свойственна общая бессистемность в подходе к теме; предметная некомпетентность в освещении конкретных ситуаций; многочисленные этические просчеты; смешение информационных и коммерческих сообщений; неоправданное принятие на себя роли арбитра в спорных ситуациях; склонность к сенсационности; дилетантство и необоснованность оценок» [Фролова, 2009, с. 10].

Тем не менее медиатизация всех сторон жизни на основе цифровых технологий в последнее десятилетие коренным образом изменила ситуацию: медицинский дискурс, помимо сформировавшегося за три столетия профессионально-академического характера, приобрел мощный коммуникативный потенциал и стал важной частью массового общественного дискурса.

В настоящее время практически все медицинские печатные периодические издания имеют свои электронные ресурсы в Интернете и свою специфику, а интерактивность как ключевое свойство Интернета способствовала значительному расширению форматов подачи медицинской информации и её доступности по запросу пользователя, что решает и такую важную задачу, как персонализация информации, возможность её отбора в соответствии с интересами и целями как автора, так и аудитории.

Классификация современных медицинских информационных ресурсов включает не только профессиональные узкоспециализированные издания, но и медицинские блоги и форумы, социально ориентированные ресурсы – сайты медицинских консультаций, услугу вызова врача на дом, справочные ресурсы, электронные магазины медицинского профиля и т. д. Проблемно-тематические блоки публикаций в сетевых изданиях медицинской направленности включают научные аспекты медицины, вопросы медицинской промышленности, социально-правовые аспекты здравоохранения, вопросы здорового образа жизни. Отметим, что подписка на медицинские издания везде платная, но социальные сети предоставляют электронные версии, что способствует расширению аудитории. Медицинская тематика представлена и на лентах информационных агентств, в научно-просветительских теле- и радиопередачах, среди которых, например, телевизионные программы «О самом главном» (Россия 1), «Жить здорово» («Первый канал»), «Таблетка» («Первый канал»), «Школа доктора Комаровского», а также программы на радио «Ближе к телу» («Русское радио»), «Доктор И» (Маяк), «Доктор Малышкина» (радио «Дача»).

Обзор информационно-медицинских ресурсов выявил значимость и авторитетность такого жанра, как медицинский блог, характеризующийся, с одной стороны, высоким уровнем экспертности, а с другой – отсутствием официальности, направленностью на взаимную коммуникацию и этим вызывающий доверие аудитории. Сегодня блоги активно ведут врачи, исповедующие принципы доказательной медицины [Егорова, 2020]. Они используют этот формат, «чтобы ответить на важные вопросы о здоровье, развеять опасные мифы, избавиться от тревоги» [Егорова, 2020] и в ненавязчивой форме «подсказать правильные решения» [Егорова, 2020], а поскольку пандемия новой коронавирусной инфекции способствовала более внимательному отношению к вопросам здоровья, то это, безусловно, способствовало и количественному росту интернет-аудитории. Коммуникационное агентство PRT Edelman Affiliate опубликовало результаты исследования роста популярности страниц медицинских блогеров в Instagram за период с начала с 2019 по конец 2020 гг. Так, в 2019 г. в тройку самых быстрорастущих блогов (процент прироста посетителей за год) российских врачей-инфлюенсеров вошли психотерапевты (27 %), неврологи (14 %) и кардиохирурги (14 %). Также традиционно популярными (топ-10) остались «женские» блогеры, среди которых гинекологи (13 %), неонатологи (12 %) и акушеры (10 %) [PRT Edelman..., 2001–2022].

По данным PRT Edelman Affiliate, в первом полугодии 2020 г., с началом первой волны пандемии ситуация начала меняться и резко возрос спрос на специализированную

медицинскую информацию. Наибольший рост посещаемости был зафиксирован в аккаунтах гематологов (16 %), неонатологов (10 %), кардиохирургов (10 %). В первой пятёрке появились пульмонологи (8 %) и остались неврологи (7 %). Психотерапевты при этом опустились на 10-е место с показателем в 6 % [PRT Edelman..., 2001–2022].

Снижение темпов пандемии во втором полугодии 2020 г. ознаменовалось ростом посещений аккаунтов инфлюенсеров в области пластической хирургии (9 %), пульмонологии (8 %), акушерства (7 %). Также в списке активно растущих появились инфекционисты (6 %) и диетологи (5 %) [PRT Edelman..., 2001–2022].

На июль 2021 г. на первом месте в топ-5 популярных врачей-блогеров по количеству подписчиков находился Евгений Комаровский – украинский врач-педиатр высшей категории, кандидат медицинских наук, писатель и ведущий еженедельной телепередачи «Школа доктора Комаровского». Количество подписчиков в его социальных сетях насчитывало на указанный период 9 330 800 человек [PRT Edelman..., 2001–2022].

Одним из наиболее востребованных блогов остаётся «Смотровая военврача» Алексея Водовозова – бывшего врача медицинской службы Вооружённых Сил РФ, который сегодня активно занимается медицинским просвещением и является неоднократным победителем и призёром конкурсов блогов. Пафос его публикаций направлен на разоблачение псевдомедицинских мифов, а также на формирование критического отношения к огромному массиву непроверенной информации, неизбежно продуцируемой в Интернете, и ответственного отношения к здоровью. В настоящее время на разных площадках Интернета он активно читает лекции о коронавирусной инфекции, особое внимание уделяя вопросам вакцинации. Феномен его популярности отражает общую тенденцию – стремление осознанно относиться к своему здоровью.

На видеохостинге YouTube, в сервисе Instagram и в мессенджере Telegram активно присутствует и Алексей Утин – хирург-кардиолог, главный врач московской клиники SMART CheckUp. А. Утин умеет преподносить специальную информацию доступно и убедительно и развенчивает популярные медицинские мифы – о прививках, СПИДе, о бесполезных «фуфломицинах» при простуде, о БАДах и прочем.

Среди интернет-пользователей популярен также блог «Аллергология для чайников» в Telegram-канале, который ведёт аллерголог-иммунолог и основатель медицинского центра Everyday Clinic Ольга Жоголева, написавшая книгу «Аллергия и как с ней жить. Руководство для всей семьи». Блогер рассказывает о последних исследованиях в этой области, даёт практические советы и ссылки на полезные публикации, отвечает на животрепещущие вопросы своей аудитории, чётко структурируя материал. Например: «В каком возрасте можно обследоваться на аллергены? Что делать, если анализы отрицательные, а проявления аллергии есть? Как снизить риски возникновения аллергии?» [Егорова, 2020].

Блог кандидата психологических наук, клинического психолога, члена Ассоциации когнитивно-бихевиоральных терапевтов, психолога Центра когнитивной терапии Татьяны Павловой в одноимённом Telegram-канале направлен на обсуждение недостаточно представленных в общественном дискурсе проблем ментального здоровья, в том числе повышенной тревожности, панических атак, посттравматических страхов и т. п. Доступные рекомендации способны помочь улучшить состояние и научить более осознанно и ответственно относиться к своим и чужим психическим состояниям.

Педиатр, неонатолог, кандидат медицинских наук, эксперт различных СМИ, автор нескольких книг о здоровье ребенка Анна Левадная на своём сайте рассматривает актуальные вопросы детского здоровья, волнующие родителей.

Акушер-гинеколог, представитель совета директоров организации «Врачи мира» в России, член Международной гильдии специалистов по инфекциям, передаваемым поло-



вым путем (IUSTI), член Международного сообщества по инфекционным болезням в акушерстве и гинекологии (ISIDOG) Татьяна Румянцева посвящает свой блог актуальной информации, «необходимой для того, чтобы лучше понимать себя и свое тело» [Егорова, 2020], рассматривает и нормальные случаи, и девиации, требующие консультации врача. Автор уделяет внимание также современным методам лечения, принятым профессиональным сообществом.

Особое место в отношении современного человека к своему здоровью занимают вопросы правильного питания. Елена Мотова, врач-диетолог, научный журналист, автор книги «Мой лучший друг – желудок. Еда для умных людей», с отсылками к последним научным данным объясняет в своём блоге принципы работы пищеварительной системы, даёт практические советы по правильному питанию, соотносящиеся с реальностью, указывает на риски, вызываемые модными диетами; анализирует расстройства пищевого поведения и т.п. В её блогах содержится актуальная информация из авторитетных источников – различных международных организаций здравоохранения, даются экспертные рекомендации, рецепты и др.

Одной из очевидных тенденций является и то, что тема здоровья активно освещается не только медицинскими блогерами общероссийского уровня, но находит своё отражение и в работе редакций региональных СМИ. Покажем это на примере Белгородской области. Анализ 170 публикаций и сюжетов в двух печатных и четырёх электронных изданиях, двух телерадиокомпаниях, а также публикаций Telegram-канала «Белгород № 1» в общем составе повестки дня локальных медиа с июня 2019 по май 2020 гг. показал, что в информационном пространстве региона практически ежедневно появлялись публикации на медицинскую тематику как в печатной прессе, так и в теле- и радиосюжетах. Среди таких изданий – газеты «Белгородская правда», «Белгородские известия», «Аргументы и факты-Белгород», сетевые издания «БелПресса», «Fonar.tv», «Открытый Белгород», информационное агентство «Бел.Ру» а также филиал ВГТРК – ГТРК «Белгород», областная телерадиокомпания «Мир Белогорья». Как правило, материалы размещаются в специальных рубриках – «Медицина», «Здоровье», «Здравоохранение», «Медицинская страничка» – и излагаются доступным языком, без использования специальной медицинской терминологии. Тематическая классификация медико-просветительских публикаций позволила выявить десять наиболее востребованных тем: коронавирусная инфекция COVID-19, лекарственное обеспечение населения, социально-медицинская инфраструктура региона, здоровый образ жизни, профилактика заболеваний, региональный проект «Управление здоровьем», вопросы демографического характера, личность врача, здравоохранение детей и взрослых, кадровые проблемы медицинских учреждений региона. В мае 2020 г. наибольшее количество публикаций относилось к таким тематическим областям, как коронавирусная инфекция COVID-19, социально-медицинская инфраструктура, детское здравоохранение и профилактика заболеваний.

Наблюдаемая ситуация требует обсуждения весьма важного вопроса о профессионализации журналистов, освещающих вопросы медицины и здравоохранения. Лишь немногие университеты и институты в мире предлагают программы бакалавриата, магистратуры или дипломы, связанные с медицинской журналистикой. Из зарубежных отметим базовый курс Health Care Journalism (Университет Миссури-Колумбия с базирующейся при нем Ассоциацией журналистов, пишущих на темы здоровья (The Association of Health Care Journalists) [Смирнова, 2009, с. 17], образовательную программу Бостонского университета, в России же программы такого профиля есть в Москве, Санкт-Петербурге, разработана подобная магистерская программа и в Белгородском государственном национальном исследовательском университете.

### Заключение

Обзор зарождения и развития медицинской журналистики в России показал, что в первой половине XIX в. развитие медицинских журналов в значительной степени было стихийным, зависело от частной инициативы и отражало общее состояние медицинской науки и практики. Как правило, за исключением «Военно-медицинского журнала», издания были недолговечными и прекращали существование из-за материальных и организационных затруднений. Общее развитие медицинской науки, формирование многообразных отраслей медицинского знания, его дифференциация способствовали разделению сфер деятельности в медицине, а также утверждению новых медицинских специальностей, что, начиная с 60-х гг. XIX в., повлияло на формирование значительного по объёму и проблематике сегмента отраслевых медицинских журналов.

Осмысление в последующие периоды здоровья как социально детерминированной ценности, а также цивилизационные сломы способствовали становлению и развитию медико-просветительской деятельности, что обеспечило не только дальнейшее формирование профессионально специализированных, но и появление массовых научно-популярных медицинских изданий.

Текущая ситуация, вызванная пандемией новой коронавирусной инфекции, способствовала пиковому росту в 2020–2021 гг. публикаций, связанных с заболеванием, профилактикой, вопросами вакцинации и возникшей сложной социальной ситуацией. Это привело к резкому увеличению запросов на медицинскую информацию в новых, цифровых медиа, а также к включению проблем здоровья и здравоохранения в повестку дня не только общероссийских, но и региональных СМИ. Очевидно, что предметом специального дальнейшего исследования должен стать анализ не только самой ситуации, но и разноаспектный анализ её отражения в средствах массовой коммуникации: какие именно информационные запросы стали наиболее частотными; насколько полно и качественно они удовлетворялись; как стилистика и тон публикаций влияли на отношение граждан, власти и профессионального медицинского сообщества к конкретным проблемам и на принятие решений; какие системные проблемы здравоохранения были выявлены; наблюдалась или нет, при всем обилии информации, конструктивная общественная дискуссия; произошли ли какие-то значимые изменения в общественном сознании и т.д. Опыт освещения пандемии COVID-19 показал также, что не менее важна и дискуссия об этических и социальных аспектах публикаций на медицинские темы.

Полагаем, что именно такой подход будет способствовать систематизации и исследованию медицинской информации в СМИ как актуальной социально-исследовательской задаче, основная цель которой – повышение качества освещения социально-медицинских проблем в СМИ и в конечном счете качества жизни граждан.

### Список источников

- Большая медицинская энциклопедия. 1980. Под ред. Б.В. Петровского. 3-е издание. В 30 томах. М., Советская энциклопедия. Т. 14, 377 с.
- Егорова А. 2020. Шесть врачей-блогеров: на кого подписаться, чтобы правильно заботиться о здоровье. РБК. Стилль. URL: <https://style.rbc.ru/health/5f1ea49e9a794725c92642d2> (дата обращения: 10.02.2022).
- Князев А.А. 2002. Энциклопедический словарь СМИ. М., Издательство КРСУ. URL: <https://www.psyoffice.ru/slovar-s242-ru19.htm> (дата обращения: 08.01.2022).
- Меженко Ю.А. 1955. Русская техническая периодика. 1800-1916 гг. М., Л., Академия наук СССР, 300 с.
- Санкт-Петербургские Врачебные Ведомости. 1900. Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона. Т. XXVIIIа: Саварни – Сахарон. Под ред. К.К. Арсеньева, Ф.Ф. Петрушевского. Санкт-Петербург, акционерное издательское общество Ф.А. Брокгауз – И.А. Ефрон: 291.
- PRT Edelman Affiliate. 2001–2022. URL: <https://prt.ru/> (дата обращения: 08.01.2022).



### Список литературы

- Акопов А.И. 1986. Отечественные специальные журналы 1765–1917. Под ред. А.И. Станько. Ростов-на-Дону, Издательство Ростовского университета, 125 с.
- Воскобойникова А.П. 2019. Медицинская журналистика России: история и современность. В кн.: Журналистика, массовые коммуникации и медиа: взгляд молодых исследователей. Материалы научно-практической конференции аспирантов и студентов, 10–17 апреля 2019, Белгород. Под ред. Е.А. Кожемякина, А.В. Полонского. Белгород, Факультет журналистики НИУ «БелГУ»: 8–11.
- Готовкина М.С. 2021. Популяризация медицинского научного знания в сети интернет (на примере COVID-19). В кн.: Дискурсология и медиакритика средств массовой информации. Сборник трудов III международной научно-практической конференции, 7–8 октября 2021, Белгород. Под ред. А.В. Полонского. Белгород, ПОЛИТЕРРА: 320–322.
- Донских А.Г. 2021. К вопросу о разглашении врачебной тайны в публичном пространстве. В кн.: Дискурсология и медиакритика средств массовой информации. Сборник трудов III международной научно-практической конференции, 7–8 октября 2021, Белгород. Под ред. А.В. Полонского. Белгород, ПОЛИТЕРРА: 118–124.
- Игнатъева Л.П., Чирцова М.В., Потапова М.О. 2014. Факторы, определяющие состояние здоровья. Иркутск, ИГМУ, 33 с.
- Коланькова О.В. 1998. Медицинские периодические издания в России конца XVIII – первой половины XIX вв.: Опыт книговедческого анализа. Автореф. дис. ... канд. филол. наук. Москва, 17 с.
- Левит М.М. 1963. Медицинская периодическая печать в России и СССР (1792–1962). М., Издательство Медгиз, 244 с.
- Лядова А.В., Лядова М.В. 2017. Ценность здоровья в современном обществе. В кн.: Культура, личность, общество в современном мире: методология, опыт эмпирического исследования. Материалы XX Международной конференции памяти профессора Л.Н. Когана, 16–18 марта 2017, Екатеринбург. Под ред. А.В. Меренкова, Е.В. Грунт, Н.Л. Антоновой. Екатеринбург, Институт современных технологий управления: 1506–1512.
- Прохоров Е.П. 2011. Введение в теорию журналистики. М., Аспект Пресс, 351 с.
- Романов А.А., Романова Л.А., Зайналабдиев Р.М. 2021. Пандемия COVID-19 в российских региональных СМИ. В кн.: Дискурсология и медиакритика средств массовой информации. Сборник трудов III международной научно-практической конференции, 7–8 октября 2021, Белгород. Под ред. А.В. Полонского. Белгород, ПОЛИТЕРРА: 77–82.
- Смирнова О. 2009. Специализация – «Охрана здоровья»: опыт американской школы журналистики. В кн.: Журналистика для здоровья нации. Информационный ресурс и человеческий потенциал. Под ред. Т.И. Фроловой. М., Факультет журналистики МГУ им. М.В. Ломоносова; МедиаМир: 16–21.
- Фролова Т.И. 2009. Здоровье, журналистика и образование: стратегия эффективности. В кн.: Журналистика для здоровья нации. Информационный ресурс и человеческий потенциал. Под ред. Т.И. Фроловой. М., Факультет журналистики МГУ им. М.В. Ломоносова; МедиаМир: 7–15.
- Штепа В.И. 2007. Научная журналистика в сегодняшнем мире. *RELGA*, 5 (150). URL: <http://www.relga.ru/Environ/WebObjects/tgu-www.woa/wa/Main?textid=1754&level1=main&level2=articles> (дата обращения: 08.01.2022).

### Referenses

- Akopov A.I. 1986. Otechestvennye spetsial'nye zhurnaly 1765-1917 [Domestic special journals 1765-1917]. Ed. A.I. Stan'ko. Rostov-na-Donu, Publ. Izdatel'stvo Rostovskogo universiteta, 125 p.
- Voskoboynikova A.P. 2019. Meditsinskaya zhurnalistika Rossii: istoriya i sovremennost' [Medical journalism in Russia: history and modernity]. In: Zhurnalistika, massovye kommunikatsii i media: vzglyad molodykh issledovateley [Journalism, mass communications and media: the view of young researchers]. Materials of the scientific and practical conference of postgraduates and students, April 10-17 2019, Belgorod. Eds. E.A. Kozhemyakin, A.V. Polonsky. Belgorod, Publ. Fakul'tet zhurnalistiki NIU «BelGU»: 8–11.
- Gotovkina M.S. 2021. Popularizatsiya meditsinskogo nauchnogo znaniya v zeti Internet (na primere COVID-19). [Popularization of medical scientific knowledge on the Internet (for example of COVID-19)]. In:

- Diskursologiya i mediakritika sredstv massovoy informatsii [Discourse Studies and Media Criticism of Mass Media]. Proceedings of the III International Scientific and Practical Conference, October 7-8, 2021, Belgorod. Ed. A.V. Polonsky. Belgorod, Publ. POLITERRA: 320–322.
- Donskikh A.G. 2021. On disclosure of medical secrecy in public space. In: Diskursologiya i mediakritika sredstv massovoy informatsii [Discourse Studies and Media Criticism of Mass Media]. Proceedings of the III International Scientific and Practical Conference, October 7-8, 2021, Belgorod. Ed. A.V. Polonsky. Belgorod, Publ. POLITERRA: 118–124.
- Ignat'eva L.P., Chirtsova M.V., Potapova M.O. 2014. Faktory, opredelyayushchie sostoyanie zdorov'ya [Factors that determine health status]. Irkutsk, Publ. IGMU, 33 p.
- Kolan'kova O.V. 1998. Meditsinskie periodicheskie izdaniya v Rossii kontsa XVIII – pervoy poloviny XIX vv.: Opyt knigovedcheskogo analiza [Medical periodicals in Russia at the end of the 18th - the first half of the 19th centuries: Experience of bibliological analysis]. Abstract dis. ... cand. philol. Sciences. Moscow, 17 p.
- Levit M.M. 1963. Meditsinskaya periodicheskaya pechat' v Rossii i SSSR (1792–1962) [Medical periodicals in Russia and the USSR (1792–1962)]. M., Publ. Izdatel'stvo Medgiz, 244 p.
- Lyadova A.V., Lyadova M.V. 2017. Value of health in the modern society. In: Kul'tura, lichnost', obshchestvo v sovremennom mire: metodologiya, opyt empiricheskogo issledovaniya [Culture, Personality, Society in the Modern World: Methodology, Experience of Empirical Research]. Proceedings of the XX International Conference in Memory of Professor L.N. Kogan, March 16-18, 2017, Ekaterinburg. Eds. A.V. Merenkov, E.V. Grunt, N.L. Antonova. Ekaterinburg, Publ. Institut sovremennykh tekhnologiy upravleniya: 1506–1512.
- Prokhorov E.P. 2011. Vvedenie v teoriyu zhurnalistiki [Introduction to the theory of journalism]. M., Publ. Aspekt Press, 351 p.
- Romanov A.A., Romanova L.A., Zaynalabdiev R.M. 2021. The COVID-19 pandemic in Russian region mass media. In: Diskursologiya i mediakritika sredstv massovoy informatsii [Discourse Studies and Media Criticism of Mass Media]. Proceedings of the III International Scientific and Practical Conference, October 7-8, 2021, Belgorod. Ed. A.V. Polonsky. Belgorod, Publ. POLITERRA: 77–82.
- Smirnova O. 2009. Spetsializatsiya – «Ohrana zdorov'ya»: opyt amerikanskoy shkoly zhurnalistiki [Specialization - "Health Care": the experience of the American school of journalism]. In: Zhurnalistika dlia zdorov'ya natsii. Informatsionny resurs i chelovecheskiy potencial [Journalism for the health of the nation. Information resource and human potential]. Ed. T.I. Frolova. Moscow. Publ. Fakul'tet zhurnalistiki MGU, MediaWorld: 16–21.
- Frolova T.I. 2009. Zdorov'ye, zhurnalistika i obrazovaniye: strategiya effektivnosti [Health, journalism and education: an efficiency strategy]. In: Zhurnalistika dlia zdorov'ya natsii. Informatsionny resurs i chelovecheskiy potencial [Journalism for the health of the nation. Information resource and human potential]. Ed. T.I. Frolova. Moscow. Publ. Fakul'tet zhurnalistiki MGU, MediaWorld: 7–15.
- Shtepa V.I. 2007. Nauchnaya zhurnalistika v segodnyashnem mire [Science journalism in today's world]. RELGA, 5 (150). Available at: <http://www.relga.ru/Environ/WebObjects/tgu-www.wa/wa/Main?textid=1754&level1=main&level2=articles> (accessed: 08.02.2022).

**Конфликт интересов:** о потенциальном конфликте интересов не сообщалось.

**Conflict of interest:** no potential conflict of interest related to this article was reported.

Поступила в редакцию 13.01.2022

Поступила после рецензирования 8.04.2022

Принята к публикации 10.06.2022

Received January 13, 2022

Revised April 8, 2022

Accepted June 10, 2022

#### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

#### INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

**Воскобойникова Алина Петровна**, аспирант института общественных наук и массовых коммуникаций, тьютор кафедры русского языка, профессионально-речевой и межкультурной коммуникации, Белгородский государственный национальный исследовательский университет, г. Белгород, Россия

**Alina P. Voskoboynikova**, post-graduate student of the Institute of Social Sciences and Mass Communications, tutor of the Department of Russian Language, Professional Speech and Intercultural Communication, Belgorod National Research University, Belgorod, Russia



**Ушакова Светлана Викторовна**, кандидат филологических наук, доцент кафедры журналистики института общественных наук и массовых коммуникаций, Белгородский государственный национальный исследовательский университет, г. Белгород, Россия

**Svetlana V. Ushakova**, Candidate of Philological Sciences, Associate Professor of Department of Journalism of Social Sciences and Mass Communication Institute, Belgorod National Research University, Belgorod, Russia

**Рязанцев Вадим Александрович**, кандидат филологических наук, главный редактор ООО «Медиа-Сити», г. Белгород, Россия

**Vadim A. Ryazantcev**, Candidate of Philological Sciences, Editor-in-Chief of Media City LLC, Belgorod, Russia